Porada urbanistů dne 1. 4. 2025

Směrnice k Navrhování chráněných území a ochranných pásem.

Pokyn je ve fázi závěrečné kontroly. 

Děkujeme za připomínky z ÚOP k její první části - navrhování PR. Vypořádání připomínek formou komentářů je k dispozici na: https://pagis.npu.cz/sheet/oo/r/12fMn6AEhe1MVGsP1343YNvzXEQnY5O6 (pro přehlednost byly u přijatých návrhů (začleněných do textu) komentáře odstraněny).
Vzhledem k tomu, že pracovní postupy se v dalších částech (PZ, OP) prakticky opakují a obecné věci jsou převzaty z „Metodického pokynu k návrhu na prohlášení/změnu rozsahu památkově chráněného území včetně popisu hranice památkově chráněného území v rámci revize památkových zón“, který MK schválilo dopisem čj. MK 52177/2024 OPP ze dne 16. 7. 2024, resp. jeho opravenou verzí pod čj. MK 8700/2024 OPP ze dne 13. 11. 2024, bude celkový text rozeslán k připomínkám na ÚOP už pouze v rámci klasického schvalovacího "kolečka" - předpoklad schválení je do konce dubna. 

Oproti textu, který byl na ÚOP připomínkován, byla mimo PZ a OP doplněna obecná kritéria a postupy napříč NPÚ také pro rušení a změny hranic chráněných území a ochranných pásem (po právních konzultacích s Dr. Zídkem z MK, OPI).

Do směrnice bylo též doplněno (pro kordinaci a určení konkrétních zodpovědných pracovníků důležité) propojení s HÚ a PÚ: 
· Revize hranic chráněných území se zpracovává pouze po předchozí dohodě s MK na základě zařazení do příslušného profilového úkolu. 
· Pokud NPÚ zjistí potřebu měnit rozsah chráněného území, sdělí tento podnět MK v rámci závěrečné zprávy k příslušného profilového úkolu.
· Revize hranic OP se zpracovává pouze na základě zařazení do příslušného hlavního úkolu. 

V případě lokalit UNESCO byla doplněna požadovaná součinnost garantů OPMS, byla doplněna i požadovaná spolupráce územních garantů, ale jen jako možná, doplňující - primárně musí být návrhy řešeny urbanistou, v případně archeologických lokalit samozřejmě archeology (detaily pro navrhování archeologických PR ale směrnice neřeší - to by pravděpodobně v nastalém případě musel připravit OAR GnŘ. Směrnice pro různá dodatečná zpřesnění uvádí odkaz do znalostní báze (podobně jako směrnice pro vedení ÚSKP) a do urbanistického okénka, aby nebyla nutná její častá aktualizace.

K pokládaným dotazům:
Pokud byla chráněná území vyhlášena hromadně, obecně platí, že změní se pouze to jedno konkrétní, ostatní zůstávají beze změny. Vzhledem k různorodosti těchto nařízení/vyhlášek ale detaily asi ukáže až praxe (hlavně u PR, kde se děje nařízením vlády máme zkušenosti s vyhlašováním NKP v tom smyslu, že požadavky na jejich podrobnosti a detaily se z různých let liší, jak to zrovna kdo na legislativním odboru vlády vidí. K PR máme zatím jeden příklad - změna rezervace Jáchymov z roku 2017 ve vazbě na vyhlášení lázeňského trojúhelníku (NV 430/2017 - https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-430).

Stejně tak při zrušení PR. 

V případě PZ ale neexistuje v současnosti pro zrušení opatření obecné povahy, a to nejen v zákoně č. 20/1987 Sb., ale ani v zákoně stavebním či správním řádu, žádná platná zákonná úprava (vyjma zrušení soudního). PZ tedy lze v současnosti pouze změnit novým opatřením obecné povahy, které nahradí předchozí předpis (vyhlášku, opatření obecné povahy). Nelze ji bez náhrady zrušit.
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